I. megoldas. Legyen a két megjelolt pont A és B. Illessziik az E egyenes vonalzot az A pontra gy, hogy az egyik
vége kb. 1-2 mm-re legyen A-t6l, mésrészt hogy az AB félegyenes vart helyzetéhez kis szoggel (legfeljebb kb. 15°-kal)
hajoljon, és rajzoljunk AC szakaszt ugy, hogy C végpontja E-nek masik végétdl 1-2 mm-re legyen (1. abra).

1. dbra

Ekkor 19 cm< AC < 20 cm, igy AB < 38 cm figyelembevételével BC' < 20 cm, a BC szakasz is megrajzolhato
E felhasznalasaval. Meg fogjuk szerkeszteni az ABC haromszog AC, BC oldalanak By, ill. A; felez6pontjat, majd
ezekbdl az AB oldal C; felezGpontjat, ekkor az AC, BC;1 megrajzolhato szakaszok egymés meghosszabbitasaba esnek
és egyiitt kiadjak az AB szakaszt.

Bi-et egy olyan P paralelogramma kdzéppontjaként szerkesztjiik, melynek egyik atloja AC. Allitsuk E-t ugy, hogy
egyik vége 1-2 mm-re legyen A-t6l, ne fedje AC-t, és olyan szdggel hajoljon hozza, hogy a H haromszégvonalzot E-re
tamasztva és rajta ide-oda cstsztatva az atfogd A-n is, C-n is dtmenjen. Igy A-n és C-n at megrajzolhatjuk P egyik
oldalegyenes-parjanak elég hosszu darabjat. Ezt ismételve — kb. AC-re valo tiikorképiikként — a mésik oldalpéart kapjuk,
s ekkor a P-nek aj, P;, P» csiucsait 6sszekots atldo AC-b6l kimetszi By-et. Ugyanigy szerkesztjiik A;-et.

Most méar C; — a haromszog kdzépvonalainak ismert tulajdonsiga szerint — paralelogrammava egésziti ki az Ay,
C, By pontokat, tehat megszerkeszthets, mint az AC-vel Aj-en at és a BC-vel Bij-en at hizott parhuzamosok met-
széspontja. Az 1j paralelogramma, oldalai kisebbek 10 cm-nél, hegyes szogei kisebbek 30°-nal, igy A1C1 és B1Cy az
elébbiekhez hasonléan megrajzolhatok.

Szerkesztésiink elvi helyessége a paralelogramma tulajdonsigainak és a cstusztatéssal valdé parhuzamos-rajzolasnak
ismeretében nyilvanvalo.

Lengyel Erzsébet (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., II. o. t.)

Megjegyzés. Nem volt célunk szamitasos bizonyitast adni arra, hogy E-nek és H oldalainak hossza elegendé a leirt
egyenesek megrajzolasahoz.

II. megoldas. Legyen D az el6bbi ABC haromszognek olyan belsé pontja, amely a cstcsok mindegyikével Gssze-
kothets, tovabba C’ a CD szakasznak D-hez kozelebbi pontja (2. dbra). Messe a C’'-n at CA-val, C'B-vel huzott
parhuzamos DA-t A’-ben, DB-t B’-ben, ekkor az A’B’C’ haromszog az ABC haromszognek kicsinyitett képe a D
hasonloségi kdzéppontra nézve, a kicsinyités aranya kisebb 1/2-nél, igy az A’B’ oldal — ami parhuzamos a keresett
AB-vel — megrajzolhato.

Erre tamaszkodva H csusztatdsaval megrajzolhatjuk az AB, valamint a BA félegyenesnek egy-egy az atfogonal
nem nagyobb szakaszat, és mindketts része az AB szakasznak.

Lehdcz Agnes (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., I. o. t.)

2. dbra 3. dbra

ITI. megoldas. Mindjart kezdetben felhasznaljuk, ami az el6z6 megoldas végén hiany maradt, hogy megrajzolt
egyenesszakaszt meghosszabbithatunk, hiszen kijeldlhetiink rajta alkalmas 2 pontot és ezekre a vonalzot 4 helyzetben



illeszthetjiik ra. Egy ilyen meghosszabbit6 egyenes-rész természetesen mindig kisebb a vonalzé hosszanal, viszont az
eljarast elég sokszor ismételve, az egyenes tetszés szerinti hossza szakasza kirajzolhato.

Ennek alapjan egy az A-bol indulé félegyenest addig hosszabbitunk, hogy B-hez legkézelebbi pontjénak egy kor-
nyezete is meg legyen rajzolva (3. abra). Ekkor cstusztatassal parhuzamost hizhatunk vele B-n at. (Sziikség esetén a
csusztatast is ismételhetjik, valtakozva H befogoi mentén, ferdén jobbra, ill. balra.) Megismételve ezt egy més ira-
nyd parhuzamos egyenesparral, kapunk egy AB atloju AFBG paralelogrammat. Huzzunk tovabba F-en és G-n at
az eddigiektdl kiilonb6z6 irdnya olyan parhuzamosokat, melyek metszik a BG, ill. AF szakaszt K-ban, ill. L-ben,
ekkor FKGL ugyancsak paralelogramma. Az irdnyok alkalmas megvalasztasaval elérhets, hogy az F'G és KL atlok
kozvetleniil megrajzolhatok, felezik egymast egy N pontban, és ez AFBG-nek is kozéppontja. Igy pedig — ismét az
AN és N B részekbdl — megkapjuk az AB egyenesszakaszt.

Gyimesi Ferenc (Gy6r, Révai M. Gimn., II. o. t.)
Megjegyzés. Mivel tudjuk, hogy az F'G atlo atmegy az AB szakasz N felez6pontjan, elvileg egyszertibb, ha még egy
AF'BG’ paralelogrammaét szerkesztiink, és akkor FG, F'G’ metszéspontja N. Ebben az AF, BG egyenesek kétszeri

felhasznalasat jelentené, ha AK-t és a vele parhuzamos BL-et huznok meg. Gyakorlatilag viszont az olyan eljaras
egyszertibb, amely minél kevesebbszer hasznalja fel egyenesszakasz meghosszabbitasat.

IV. megoldas. A III. megoldasban latottak szerint olyan AC, BC félegyeneseket rajzolunk, hogy az ABC' héa-
romsz0g hegyesszogi legyen, de az ACB sz0g ne legyen sokkal kisebb derékszognél (4. abra).

4. dbra

Csusztatasokkal, végiil H derékszoggel valo atbillentésével megrajzolhatjuk haromszogink A-boél és B-bdl indulo
magassagegyenesét. Ezek M metszéspontja a haromszog magassagpontja, tehat CM a harmadik magassagegyenes.
Igy pedig az A-n 4tmend és C'M-re merdleges egyenes a keresett AB (oldal-) egyenes.

Terlaky Edit (Kaposvar, Tancsics M. Gimn., II. o. t.)

Megjegyzés. A felhasznalhato két vonalzo rovidsége nem tette lehetévé, hogy tavol fekvs pontok dltal meghata-
rozott egyenest kozvetleniil megrajzoljunk. Viszont egy mar kijelolt egyenest tetszélegesen meghosszabbithatunk, és
két kozel fekvd pontjaval adott tetszéleges egyenessel tetszdleges ponton &t tudunk parhuzamost hizni, és tetszéleges
egyenesre tetszéleges pontbol merélegest bocsatani. Mint lattuk, ezek a lépések mar elegendsk a téavol fekvé pontok
allal meghatarozott egyenesek keriils titon valé megrajzolasahoz.



